

本文引用:范洪桥,刘丽芳,周亮,李松莲.基于“阳虚阴结”理论探讨温阳抑阴法治疗硬皮病[J].湖南中医药大学学报,2019,39(10):1209-1211.

基于“阳虚阴结”理论探讨温阳抑阴法治疗硬皮病

范洪桥^{1,2},刘丽芳¹,周亮^{1*},李松莲²

(1.湖南中医药大学第一附属医院,湖南长沙410007;2.湖南中医药大学研究生院,湖南长沙410208)

[摘要]硬皮病为难治性、自身免疫性疾病。本文阐述了“阳化气,阴成形”的理论内涵,并从“阳化气,阴成形”角度分析,认为“阳虚阴结”是硬皮病发生的主要病机,主张以“温阳抑阴”法治疗硬皮病,临床疗效佳。

[关键词]硬皮病;阳虚阴结;温阳抑阴;阳和汤

[中图分类号]R275.9;R593.25

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2019.10.008

Exploration on Warming Yang and Suppressing Yin Method in the Treatment of Scleroderma Based on "Yang Deficiency and Yin Stagnation" Theory

FAN Hongqiao^{1,2}, LIU Lifang¹, ZHOU Liang^{1*}, LI Songlian²

(1. The First Affiliated Hospital of Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410007, China; 2. Graduate School of Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] Scleroderma is a refractory autoimmune disease. This paper expounded theoretical connotation of "Yang transforming into Qi, while Yin constituting form". Under the guidance of the theory of "Yang transforming into Qi, while Yin constituting form", the author put forward that "Yang deficiency and Yin stagnation" is the main pathogenesis of scleroderma, and therefore advocates that "warming Yang and suppressing Yin" is important treatment of scleroderma, with good clinical efficacy.

[Keywords] scleroderma; Yang deficiency and Yin stagnation; warming Yang and suppressing Yin; Yanghe Decoction

硬皮病,现称为系统性硬化症,是以皮肤和各系统胶原纤维硬化为特征的自身免疫性疾病,是一种进行性发展、难治性疾病,西医尚无确切有效的治疗方法^[1]。本病属中医学“皮痹”或“脏腑痹”范畴,主要病机为阳气亏虚,气化不利,血、津液运行失常,寒痰凝结,血液瘀滞。基于《素问·阴阳应象大论》“阳化气,阴成形”理论,笔者思考,硬皮病的发生正是阳气不足,气化功能障碍而阴聚成形,即“阳

化气”与“阴成形”功能失常的结果。本文拟以“阳虚阴结”角度,探析与总结温阳抑阴法治疗硬皮病的思路。

1 “阳化气,阴成形”的理论内涵

《素问·阴阳应象大论》云:“故积阳为天,积阴为地,阴静阳躁,阳生阴长,阳杀阴藏,阳化气,阴成形……。”对于“阳化气,阴成形”的解释,明·张介宾

[收稿日期]2019-03-13

[基金项目]国家自然科学基金面上项目(81473680);国家中医药管理局重点学科建设项目;湖南中医药科研计划项目(201827);湖南省高等学校“双一流”学科建设项目(湘教通[2018]469号)。

[作者简介]范洪桥,男,在读博士研究生,主治医师,主要从事中医外科常见疾病的临床与研究工作。

[通讯作者]*周亮,女,博士,副教授,E-mail:1810150790@qq.com。

这样注释到：“阳动而散，故化气，阴静而凝，故成形”。此处所提及的“阳”和“阴”是指物质的气化与凝聚、动和静分化与合成等相对运动。所以生命就是生物体的气化运动，而气化运动的本质就是化气与成形。人体正因为有“阳化气”的功能，才能将有形之精、血、津、液转化为无形之气，以激发与推动人体五脏六腑、形体官窍的各种生理活动；也正因为“阴成形”的功能，肺从自然界吸入的清气、脾胃运化的水谷精微之气转化为有形之精、血、津、液以充实与滋养人体，维持机体正常的机能活动。因此，人体物质与能量的新陈代谢过程，都可以概括为“阳化气，阴成形”。

2 对硬皮病“阳虚阴结”病机的认识

《素问·痹论》曰：“风寒湿三气杂至，合而为痹也。”又曰：“所谓痹者，各以其时重感于风寒湿之气也。”强调外邪侵袭是痹症的重要因素。《医林绳墨》则云：“大率痹由气血虚弱，荣卫不能和通，致令三气乘于腠理之间。”强调气血虚弱为致痹的内在因素。遵“谨守病机，各司其属”“正气存内，邪不可干”等经言，阳气亏虚，气血虚弱是硬皮病发病之根本，外邪侵袭，痰凝瘀血是发病之标实。《素问·阴阳应象大论》篇：“阳化气，阴成形”，明确指出阳气具有气化之无形，阴气具有滋生之有形的特点^[2]。硬皮病的发生也正是有形之物蓄积的过程，即“阴成形”功能失调的过程，其内在根本原因在于“阳化气”的功能失调。清·郑钦安亦在《医理真传·卷二》中提出：“发病损伤，各有不同，总以阴阳两字为主。阴盛则阳必衰，阳盛则阴必弱，不易之理也。”因此，随着“阳化气”功能的衰退，将出现“阴成形”病理产物的蓄积。若阳气亏虚，“阳化气”功能不足，气化不利，无以推动血、津液等精微物质正常的生成、输布与代谢，血、津液积聚于局部而形成痰瘀等有形之邪。寒痰凝结，血液瘀滞于肌肤腠理，可导致硬皮病的发生。如《临证指南医案》：“痹者，……，皆由气血亏损，腠理疏豁，风寒湿三气得以乘虚外袭，留滞于内以致湿痰、浊血流注凝涩而得之。”素体阳气亏虚，脏腑肌表经络失于温煦，复加感受风寒湿邪，内外相得，使阳气更加虚损，阳的气化功能更加低下，痰瘀等阴性产物聚结，皮肉失于温煦与濡养而发病；相反，痰瘀等阴寒

产物的产生反过来影响阳气的气化功能，进一步阻塞经络，气血瘀滞，导致经脉肌肤失荣。所以，谨遵《内经》“阳化气，阴成形”之训言，笔者认为硬皮病的病机在于“阳虚阴结”，阳气亏虚是硬皮病发病的内在病理基础，痰瘀互结于皮肤为其外在表现，温阳抑阴，促阳化气是治疗硬皮病的关键之所在。

3 “温阳抑阴”是治疗硬皮病的重要治法

硬皮病以“本虚标实”为其病机特点，虚、痰、瘀三者相互关系。治疗硬皮病，当以王洪绪主张的“阳和通腠，温补气血”为治疗方法，其在《外科证治全生集·痈疽总论》描述甚详：“其初起毒陷阴分，非阳和通腠，何能解其寒凝？已溃而阴血干枯，非滋阴温阳，何能厚其脓浆？盖以成形，血以华色，故诸疽平塌不能逐毒者，阳和一转，则阴分凝结之毒自能化解。”所以，在“阳虚阴结”理论指导下，临床治疗硬皮病当以温阳抑阴，促阳化气，促使“阳化气”的功能得到正常发挥，使“阴成形”功能失调所产生的痰凝、瘀阻等病理产物得以正常气化，使其逐渐温化而消散于无形，俾阳旺则阴自消。“病在阳者，扶阳抑阴，病在阴者，用阳化阴”（卢崇汉《扶阳讲记》），温阳可贯穿整个治疗的始终，同时审详病程阶段、证候虚实，综合使用温阳化痰散结、温阳活血化瘀等法^[3]，提高临床疗效。综上分析，临床可以阳和汤为基础方加味治疗硬皮病。阳和汤为王洪绪治疗鹤膝风、贴骨疽及一切阴疽之主方，具有温阳补血，散寒通滞之效。该方配伍特点为温阳与补血并用，祛痰与通络相配，其目的在于温补阳气，充填营血，消除寒痰、瘀血。用此方治疗硬皮病，意在助阳以化气，宣通皮肤肌腠，促使痰饮、瘀血等“有形变无形”，消失于“无形”之中，体现“异病同治”的治疗理念。现代医学研究发现加味阳和汤治疗脾肾阳虚型硬化期系统性硬皮病疗效确切^[4]。方中含炮姜、肉桂、麻黄属辛温之品，一则温可促阳化气；二则辛可宣通肌肤腠理，开泄郁结之气，既能防止阳气郁遏，又有利于透邪外出，给邪以出路。《神农本草经百种录》载：“麻黄，清扬上达，无气无味，乃气味中最轻者，故能透出皮肤毛孔之外，又能深入凝痰积血之中，凡药力所不能到之处，此能无微不至。较之气雄力厚者其力更大。”白芥子，逐痰

散结,通络,给寒以出路,《得配本草》言其“辛热,入手太阴与足阳明,温中散寒,豁痰利窍,止心腹痛,散痈肿瘀血。”

4 临床验案

患者李某,男,48岁。2018年4月12日初诊。

进行性皮肤硬化2年余。诉2年前无明显诱因出现双手皮肤肿胀变硬,曾先后就诊于多家医院,考虑为硬皮病,治疗后未见明显好转。刻下:双手皮肤变硬,不易汗出,面部表情僵硬,张嘴受限,额纹减少,伴有胸闷气短,神疲乏力,畏寒肢冷,舌质紫黯,舌下脉络曲张,苔薄白,脉细,按之无力。西医诊断:硬皮病;中医诊断:皮痹;辨证为阳虚气化不利,痰瘀互结。治以温阳化气,化痰散结,活血祛瘀。方用四逆汤合阳和汤加减,处方:黄芪40g,当归15g,熟附片15g(先煎),干姜10g,熟地黄30g,桂枝10g,炙麻黄10g,细辛3g,鹿角霜20g,白芥子10g,鸡血藤30g,龟板10g,炙甘草6g,乳香10g,没药10g,14剂,水煎温服,取汁200mL,每日1剂,分2次服。

2018年4月27日二诊。患者胸闷气急减轻,神疲乏力、畏寒肢冷好转,双手皮肤按之有湿润的感觉,舌淡苔白,脉沉细。续宗前法,续服30剂。

2018年5月29日三诊。患者胸闷气急明显减轻,神疲乏力、畏寒肢冷明显好转,双手皮肤紧绷感明显缓解,面部表情较前自然,张嘴范围较前增大。减缓温阳之力,酌加滋阴之功以阴中求阳。处方:黄芪40g,当归15g,熟附片10g(先煎),干姜10g,熟地黄30g,桂枝10g,炙麻黄10g,细辛3g,鹿角霜10g,白芥子10g,鸡血藤30g,龟板10g,枸杞子20g,炙甘草6g,乳香10g,没药10g,14剂,水煎温服,取汁200mL,每日1剂,分2次服。嘱患者药后常服桂附地黄丸以善后。

按语:本病既有神疲乏力,畏寒肢冷,脉细,按之

减等虚证之象,又有双手皮肤变硬,不易汗出,面部表情僵硬,张嘴受限,额纹减少,舌暗红,舌下脉络曲张等实证之候。当属本虚标实,本病的发生正是由于阳虚气化不利,痰瘀互结。四逆汤乃仲景为四肢厥逆,恶寒蜷卧,脉微细之证而设,专主回阳以祛阴,阳旺阴自消。本例有畏寒肢冷,脉细无力之候,有是证用是方。阳和汤为王洪绪治疗鹤膝风、贴骨疽及一切阴疽之主方,具有温阳与补血并用,祛瘀与通络相配,可使阳虚得补,营血得充,寒凝痰滞得除。两方合用,标本兼顾,助阳以化气,促使痰饮、瘀血等“有形变无形”,消失于“无形”之中。重用黄芪以益气扶正,扶正即祛邪;加细辛温经散寒,助桂枝温通血脉;鸡血藤与当归配伍加强活血通络之力;龟板一物,坚硬,得水之精气而生,有通阴助阳之力,世人以利水滋阴目之,悖其功也(《医理圆通·阳虚证门问答》);加乳香、没药以增强活血祛瘀之力。《医学衷中参西录》言:“乳香、没药,二药合用,为宣通脏腑,流通经络之要药。虽为开通之药,……,不至于耗伤气血,诚为良药也。”

因此,治疗硬皮病若抓住“阳虚阴结”这一关键病机,能提纲挈领,执简驭繁,再视其兼症,随症加减,可提高临床疗效。

参考文献

- [1] 肖 嶸,赵会平,刘伏友,等.硬皮病的病因及发病机制的研究进展[J].中国皮肤性病学杂志,2005,19(6):371-373.
- [2] 王景良,汤继军.从“阳虚阴结”论治恶性肿瘤[J].中医杂志,2016,57(10):887-889.
- [3] 曹玉璋,董 彬,房定亚.中医药治疗硬皮病的思路与方法探讨[J].北京中医药大学学报(中医临床版),2010,17(5):32-34.
- [4] 陶茂灿,贺倩倩,孙 丹,等.阳和汤加减方治疗脾肾阳虚型系统性硬皮病临床疗效观察及机制探讨[J].浙江中医药大学学报,2016,40(6):445-450.

(本文编辑 李路丹)